



ΑΡΧΗ ΜΗΝΕΣ
ΠΑΡΑΣΤΗΤΗ
2016

NEBROPOLI

Ταχυδρομικό τέλος πληρώθηκε

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 1988 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 121 ★ ΕΤΟΣ 10ον ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ

Την Δευτέρα του Θωμά, ανηφορίσαμε τις σκάλες που οδηγούν στο Γυμνάσιο του χωριού μας στη θέση που γίνεται ο Αναφανής για την Ανάσταση, μαζί με τον ακούραστο και πανταχού παρόν Πατριάρχη Ποδημάτα, απολαμβάνοντας συγχρόνως την υπέ-

Ευχαρίστησα τους μαθητές που έλθαν μέρος στο Διαγωνισμό, συγχάρηκα τους πρωτεύσαντες και τον κ. Γυμνασιάρχη και τους συνεργάτες του που είχαν την καλωσύνη να υποδεχθούν την πρόταση του Συλλόγου μας για την διεξαγωγή του Διαγωνισμού με-

θήματά τους αλλά και γενικώς από το ήθος τους και την εν γένει συμπεριφορά τους στο σχολείο και έξω από αυτό.

Με ικανοποίηση και σχετική μετροφοροσύνη μας είπατε ότι: Μαθητές της τρίτης Γυμνασίου που πήγανε στην Α' Λυκείου Καρδίτσας επρώτασαν — αυτό σημαίνει κατά την δική μας κρίση ότι στο Σχολείο αυτό γίνεται καλή και συστηματική δουλειά αφ' ενός και αφ' ετέρου υπάρχει και καλό υλικό.

Το Γυμνάσιο είναι πλήρως εξοπλισμένο με βιβλιοθήκη και άλλα μέσα διδασκαλίας από το κράτος.

Συγχαρητήρια λοιπόν σ' όλους αυτούς τους ακούρατους εκπαιδευτικούς και στους μαθητές τους, εύχομαι δε πάντα το Γυμνάσιο Μεσσηνίας να προετοιμάζει τους κυριανούς ακαδημαϊκούς πολιτίες για τους οποίους όλοι μας θα είμαστε περήφανοι.

Αγγελος Ποδημάτας

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

★ Με τον ερχομό της άνοιξης και την τακτοποίηση του καιρού από τώρα ρίς μας απασχόλησε το θέμα των εκδρομών (ημερήσιας ή διήμερης).

Πέρσι η εκδρομή μας στον Παρνασό - Αγόριανη σήμερισε εξαιρετική επιτυχία, πλην όμως μια δεύτερη που προγραμματίσαμε συνάντησε την αδιαφορία των συγχωριανών και ματαιώθηκε.

Φέτος αρχίζουμε με ημερήσια που θα πραγματοποιηθεί στις 15 Μαΐου στο Ξυλόκαстро, Τρίκαλα Κορινθίας, Λουτράκι. Δεν αμφιβάλλουμε ότι πρόθυμα θα δηλώσετε συμμετοχή αλλά και θα πείσετε τον φίλο σας ή τον γειτονά σας να ακολουθήσει για να γεμίσει το πούλμαν, οπότε θα πετύχουμε μικρό εισιτήριο.

Στην εκδρομή αυτή θα μιλήσουμε για την διήμερη ούτως ώστε να είναι βέβαιη η επιτυχία και μάλιστα η κανονποίηση. Σκέψη γίνεται για τα σπήλαια του Διρού, Μιστρά ή Ολυμπία Βυτίνα.

★ Το δημοσίευσά μας για το τουρνουά Τάβλι - Δηλωτής δεν συνεχίστηκε κανέναν αν κρίνουμε από το ότι ούτε ένας δεν τηλεφώνησε για συμμετοχή.

Όπως γίνεται πάντα, τη λεφώνησαμε εμείς και ήδη συμπληρώθηκαν για το τάβλι 6 ζευγάρια, τα οποία θα παίζουν μετά από κλήρο. Επήσης θα κληρωθούν οι 5 κερδισμένοι για να παίξουν στον ημιτελικό,

για να επακολουθήσει ο τελικός της Αθήνας που θα παίξει με τον τελικό του χωριού. Κάτι παρόμοιο θα γίνει και με την Δηλωτή. Δήλωσαν συμμετοχή για την Αθήνα στο τάβλι οι Φώτης Τσαγιάνος, Χριστ. Φίλιππου, Παϊζάνος, Γιαν. Ζάχος, Γ. Βελιτζας, Κρανιάς Τηλέμαχος, Ψημμένος Γ., Καρβούνης Νίκος, Μακρυνίτσας Σωτ., Καζάσης Χρ., για δηλωτή Ζάχος Τ., Καρβούνης Ν., Σχισμένος Χρ., Τσαγιάνος Φώτης, Ψημμένος Γ.

Οι πιθανοί του χωριού, αν δεν έχουν αντίρρηση θα είναι για τάβλι οι Καζάσης Θ., Ζαχαρίας Γ., Καπόκας Β., Μακρυνίτσας Βασ., Νούσιος Αποστ., Θώδης Δημήτρης, Μήσιου Παυγιώτης, Κάτσιανος Αποστόλος και Βλάτσιος Άγγελος. Για δηλωτή οι Κάτσιανος Θωμάς, Κάτσιανος Αποστόλης, Καλαμάτας Θ., Ζαχαρίας Γ., Καρβούνης Τάσος. Διοργανώσαμε το τουρνουά αυτό, γιατί πιστεύουμε ότι θα διασκεδάσει πολύ περισσότερο τους απ' έξω, χωρίς ούτε σκέψη να γίνει, για επιβράβευση του χαρτοπαίγνιου ή αυτό και το έπαθλο είναι μηδαινό, από ένα εισιτήριο διαρκείας για την γιορτή του κρασιού, για τους δυο τελικούς νικητές.

Αν υπάρχουν και άλλοι υποψήφιοι στο χωριό να δηλώσουν στον Παναν. Ποδημάτα που θα κληρώσει τα ζευγάρια και στη συνέχεια για τον ημιτελικό.

Του ΑΓΓΕΛΟΥ ΠΟΔΗΜΑΤΑ

ροχή θέα που αντικρίζει κανείς από την θέση αυτή.

Στην αυλή του Σχολείου μας υποδέχτηκε ο καθηγητής Γυμναστικής κ. Θωμάς Τσολάκης, εκείνη την στιγμή μια ομάδα Μαθητών έκανε τις ασκήσεις της με την επίβλεψη του και καθοδήγησή του.

Στην αίθουσα Γραφείων του Γυμνασίου και των Καθηγητών μας καλωσόρισε ο Γυμνασιάρχης κ. Δημήτριος Αγραγιάννης και μας σύστησε στους συνεργάτες του καθηγητές κ. Λάζαρο Κοικουλέτσου Μαθηματικών και τις διδάσκαλες Μαρίνα Δάγκα καθηγήτρια Αγγλικών και Έτσιου Βικτωρία Φιλόλογο.

Ανακοινώσαμε στον κ. Γυμνασιάρχη το λόγο της επίσκεψής μας, την βράβευση των μαθητριών όπως γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο της Νεβρόπολης που έλαβαν μέρος στον Διαγωνισμό της Έκθεσης για τα Ναριωτικά και κατά την κρίση τους επρώτασαν.

Σε σύνταξη και απέρητη τελετή σε αίθουσα του Γυμνασίου όπου συγκεντρώθηκαν οι μαθητές και μαθήτριες με εντολή του, ο ευγενέστατος Μεϊλίκιος και ακούρατος αυτός εκπαιδευτικός μας παρουσίασε στους μαθητές του, εξάρων το έργο του Συλλόγου μας.

Στη συνέχεια κι εγώ με την σειρά μου ευχαρίστησα τον κ. Γυμνασιάρχη για τα καλά του λόγια για το Σύλλογό μας από την μια μεριά και για την παρουσίασή μας από την άλλη.

ταξύ των μαθητών.

Σε σχετικές παραίνεσες μου προς τους μαθητές για την αυριανή ζωή τους, ανέφερα τα οφέλη αποτελέσματα των ναρκοτικών για τα οποία τους είπα ότι καλλίτερα από μένα τους τα λένουν οι καθηγητές τους, εγώ δεν είμαι εκπαιδευτικός και τους ευχθήθηκα πάντα καλή πρόοδο και να γίνουν αείρω καλοί πολίτες και να παραλάβουν γνηνή σκέψη της δικαιοσύνης του τόπου.

Παραίνεσες καλής συμπεριφοράς και σεβασμού απήρθηνε και ο Παναγιώτης Ποδημάτας στους μαθητές.

Μετά παραδώσαμε τα βραβεία στις τρεις μαθήτριες που επρώτασαν. Στη συνέχεια περάσαμε στο γραφείο του κ. Γυμνασιάρχη και των Καθηγητών και κατόπιν διαλογική συζήτηση για την λειτουργία του Γυμνασίου διαπιστώσαμε ότι το Γυμνάσιο Μεσσηνίας, λειτουργεί άριστα υπό την διεύθυνση και την καθοδήγηση του πολύ κατεργασμένου αυτού εκπαιδευτικού και των καθ' όλα αξίων συνεργατών του καθηγητών και καθηγητριών Μαθηματικού κ. Λάζαρου Κοικουλέτσου, Φιλολόγου Ελισάβετ Έτσιου, Αγγλικών Μαρίνα Δάγκα και καθηγητού Γυμναστικής Θωμά Τσολάκη.

Ο κ. Γυμνασιάρχης και οι κ.κ. Καθηγητές είναι πάρα πολύ ικανοποιημένοι από την επίδοση των μαθητών στα μα-

ΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΗΛΙΤΣΗ

Η Αγωγή είναι πρωταρχική λειτουργία τελουμένη πανταχού και πάντοτε στην ανθρωπότητα.

ΚΡΙΕCΚ

Το Σχολείο, είναι μια και μόνη μορφή αγωγής. Η ζωή, η μόρφωση στα άτομα, με την καθολική της μορφή, παρέχεται μέσα στην κοινωνία, κι' από την ίδια τη ζωή.

«Η ζωή μορφώνει». Όλοι μορφώνουν όλους» κατά την προσφή έκφραση του ΚΡΙΕCΚ. Τη πρώτη θέση στη μόρφωση, κάθε ατόμου, κοινωνίας ή λαού κατέχει το Δημοτικό σχολείο. Η εργασία όμως, όπως γίνεται σήμερα μέσα σ' αυτό, το παρουσιάζει σαν σχολείο Αγωγής. Έγιναν βέβαια πολλές μεταρρυθμίσεις, και πολλές αλλαγές, στο Λαϊκό Δημοτικό Σχολείο από καιρό. Άλλαξε η μέθοδος της διδασκαλίας, πήρε νέα μορφή, και έγινε αυτενεργός και δυναμική. Έγινε αλλαγή, και όχι απλή με-

τάταξη των κέντρων διδασκαλίας διδασκάλου και μαθητού. Πλουτίσθηκε και διανθίσθηκε η διδακτέα ύλη στο Δημοτικό Σχολείο. Τροποποιήθηκαν τα σχολικά προγράμματα. Η ατομική παρέχθηκε τη θέση της στην ομαδική διδασκαλία. Όλα αυτά και τόσα άλλα, μας πείθουν, ότι πραγματικά φουά νέος θερμογόνος και δημιουργικός άνεμος για το Δημοτικό μας Σχολείο.

Παρ' όλες, όμως τις αλλαγές αυτές και τις μεταρρυθμίσεις, που γεννήθηκαν απ' τις νέες κοινωνικές ανάγκες, και τις καινούργιες απαιτήσεις της ζωής, το λαϊκό μας σχολείο παραμένει στην ουσία το ίδιο. Παραμένει σχολείο γνώσεων και όχι σχολείο Αγωγής. Είναι τόσο βαρειά η κληρονομιά απ' τα χρόνια του Ερβαρτιανού μεσορηνήματος, που δεν μπορεί,

(Συνέχεια στη σελ. 3)

Ποδοσφαιρικός αγώνας μεταξύ παλαιμάχων νέων 4-5

Του ΣΩΤΗΡΗ ΜΑΚΡΥΝΙΚΑ

Τη Μεγάλη Εβδομάδα πραγματοποιήθηκε στο Κοινοτικό Γυμναστήριο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ποδοσφαιρικός αγώνας μεταξύ των Παλαιμάχων και των Νέων του χωριού.

Το παιχνίδι, υπήρξε συγκλονιστικό - συναρπαστικό καθ' όλη τη διάρκειά του και κρήθηκε στο τελευταίο μόλις λεπτό μ' ένα αυτογκόλ του Περικλή Μαλαμίτση που στην προσπάθειά του να αποκρούσει τη μπάλα σε σέντρα - σουτ του Δάσκαλου Γιώργου Σιώκου (μετά από μεταβίβαση του Γραμματέα του χωριού Μάκη Ποδημάτα), παρ' όλο το ηρωικό πλοζόν για να διαφυλάξει την εστία του, την έσπρωξε στα δίχτυα ενώ η μπάλα κατευθυνόταν αλλού.

Σημειώνεται ότι ο Περικλής Μαλαμίτσας αγωνιζόταν με τσιρέπια από το πρώτο κιόλας ημίχρονο (τα αθλητικά παπούτσια που φορούσε είχαν ξεσουλιαστεί) και πριν λίγο έπαθε διάσπρισμα στον καρπό του αριστερού χεριού σε ηρωική του προσπάθεια να διαφυλάξει

την πολυτιμή για την ομάδα του ισοπαλία.

Αξίζει να αναφέρουμε τις αξιόλογες προσπάθειες και τα μπασιάματα από το χώρο του κέντρου και προς την επίθεση των Νέων του Παλαιμάχου Τρύφωνος Σφήμα, ο οποίος με τις διακρίσεις και κάθεται μπαλιές του έθραξε σ' απόσταση βολής τότε τον ταχύτατο και ακριβή Μηνανόλο Κρανιά Χαρίλαο και πότε τον βιρτουόζο Καθηγητή - Γυμνασιάρχη Μακρυνίκα Γιώργο που με τη σειρά τους φυρονοπούσαν την άμυνα των Νέων που στηρίζονταν στις πλάτες του καθηγητή Παπαϊωάννου Ευάγγελου.

Η άμυνα των Παλαιμάχων παρ' όλο τα κιά της κράτησε γερά στο 6' ημίχρονο (το α' ημίχρονο έληξε 3-1 υπέρ των Νέων) και στη συνέχεια αντεπετέθη και κατόρθωσε όχη μόνο να ισοφαρίσει το σκορ 4-4 αλλά και να απειλεί με νίκη.

Σιωστός βράχος λίμπερο στην

άμυνα των Παλαιμάχων ο αντιπρόεδρος της Κοινότητας Μηλιτσης Τάκης (έπαιξε όπως πάντα με το μαντήλι στο κεφάλι, αλλά χωρίς σκελέα αυτή τη φορά). Σκούπα ο δάσκαλος Παπαδημητρίου Θωμάς καθάρισε πολλές επιθέσεις των Νέων και τα πλάγια της άμυνας των Παλαιμάχων κάλυπταν οι εργολάβοι αδελφοί Τάσος και Γιώργος Παπανασταίου, ο οποίος πρωθέτω συνεχώς και δημιουργούσε ρήγματα από δεξιά στην αντίπαλη άμυνα (τον βοήθησαν και τα αθλητικά παπούτσια με τάντες που αγόρασε το μεσημέρι της ίδιας μέρας από τους Αδελφούς Ζούκα, ειδικά για το παιχνίδι αυτό).

Από τους Νέους διακρίθηκαν ιδιαίτερα ο καθηγητής Παπαϊωάννου Ευάγγελος (λίμπερο), ο Γραμματέας της Κοινότητας Ποδημάτας Θωμάς (γκφ), ο Ποδημάτας Λάμπρος Μακρυνίκα Γιώργος και ο γκολτζίος δάσκαλος Σιώκας Γιώργος.

Σημειώνουμε ότι πλήθος κό

σμου παρακολούθησε τον εν λόγω ποδοσφαιρικό αγώνα από τις φυσικές κερκίδες του γηπέδου και χειροκροτούσε κάθε προσπάθεια των αγωνιζόμενων, ιδίως των Παλαιμάχων.

Μετά το τέλος του αγώνα οι καλύτεροι ομάδων έδωσαν τα χέρια και αποχωρώντας από το γήπεδο δόσανε ροζετινού για τη ΡΕΒΑΝΣ το καλοκαίρι, τις ημέρες της Γιορτής του Κρασιού, όπου καλούνται όλοι οι παλαιμάχοι όπου και να βρίσκονται να επισχύσουν την ομάδα τους.

★ Οι τελευταίες πληροφορίες λένε ότι οι Παλαιμάχοι αρχίζουν αρχές Ιουλίου εντατικές προπονήσεις υπό την καθοδήγηση του δάσκαλου - προπονητή Παπαδημητρίου Δημήτρη που πρόσφατα επέστρεψε από τη Δυτ. Γερμανία και θα εφαρμόσει ειδικά πρόγραμμα προκειμένου η ομάδα των Παλαιμάχων να πάρει τη ΡΕΒΑΝΣ.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΕΡΚΙΔΑ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Η Κοινότητα Μεσσηνίας, προκειμένου να αναγειρεί νέο, σύγχρονο Κοινοτικό Κατάστημα, παρακαλεί όλους τους χωριανούς της, όπου και αν βρίσκονται, να συνεισφέρουν ανάλογα με την οικονομική τους δυνατότητα. Το προσφερόμενο χρηματικό ποσό υπολογίζεται και εκπίπτει, από την φορολογική δήλωση για όσους φορολογούνται από την Εφορία. Λογ/σμός ΕΤΕ Νο 36891020)94, για όποιον θέλει να καταθέσει εντελώς δωρεάν.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Μεσσηνίας με ικανοποίηση δέχεται τις προσφορές των απανταχού Μεσσηνολιτών για την ανέγερση Νέου Κοινοτικού Καταστήματος του χωριού, και τους ευχαριστεί.

ΟΥΡΑΓΟΙ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΗΣ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

Αναδημοσιεύουμε άρθρο του Β. Ραχωβίτσα, σε εφημερίδα της Καρδίτσας, σχετικά με την ιχθυοκαλλιέργεια στη λίμνη του Πλαστήρα, που παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον και πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Ο Ν. Καρδίτσας, καίτοι διαθέτει μια από τις ομαρφότερες και καθαρότερες λίμνες στον Ευρωπαϊκό χώρο, με δεκάδες ποταμάκια που θα μπορούσαν να δημιουργηθούν εξοπλισμένες μονάδες Ιχθυοτροφείων, εξακολουθεί να είναι ουσιαστικά άγονη και ουσιαστικά άγονη.

Καμιά οργανωμένη μονάδα δεν λειτουργεί αυτή τη στιγμή στην περιοχή μας, πέρα από μερικές υποτιπώδεις, που στηρίζονται σε μεθόδους παραδοσιακής εκτροφής (εμπειρικές γνώσεις) και οι οποίες δεν δύνανται να αφανισθούν επειδή δεν εκσυγχρονίζονται.

Προσπάθειες μεμονωμένων ατόμων, για ορθολογική ανάπτυξη της ιχθυοκαλλιέργειας στο Νομό, που θα απέφερε σημαντικά οφέλη στην τοπική οικονομία δεν ευδοκίμησαν, γιατί υπονομιούνταν από παράγοντες του «υδροκεφάλου κέντρου».

Έτσι φθάσαμε στο σημείο, ένας κλάδος με μέλλον να θεωρείται ανύπαρκτος και να παραμελείται συστηματικά.

Το γεγονός άλλωστε, ότι δεν έχουμε εξασφαλίσει Ιχθυολόγους ώριμους από άποψη πείρας των εδαφολογικών συνθηκών και καταρτισμένους σε θέματα κατασκευών, εξοπλισμού και τεχνικής Ιχθυοκαλλιέργειας αποτελεί του λόγου το αληθές.

ΤΙ ΦΤΑΙΕΙ

Γιατί όμως αυτή η εγκληματική αδιαφορία τη στιγμή μάλιστα που άρχισε να εκδηλώνεται έντονο ενδιαφέρον σ' ολόκληρη την Ελλάδα;

Την απάντησή μας δίνει ο 80χρονος Ευστ. Τσούτσος, πρώην Ιχθυοπώλη, με πολύτιμη πείρα στον τομέα αυτό και μοναδικός στην τεχνική φασομάτας.

Είναι λυπηρό — νύβει — να υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις και να δημιουργείται ακόμα η αναγκαία υποδομή στη Λίμνη Ν. Πλαστήρα και τα ποτάμια με τα γάρφαλα νερά, όπου θα μπορούσε ν' αναπτυχθεί η αλιεία. Ολιθώματα όταν πληροφρονούν ότι και σήμερα οι φαραγγές εγκυπαλείπουν τα δίχτυα και μεταβαίνουν στη Λειβαδιά και άλλες περιοχές για τη συλλογή θαυμασίου, ενώ θα μπορούσαν να εισπράτσουν ένα καλό εισόδημα από το ψάρεμα αν δούλευαν ορθολογικά.

Αλλά για τι είδους φασομάτας μιλάμε, όταν οι ντόπιοι αλιείς χορηγοποιούν τα πρωτόγονα μέσα που χρησιμοποιούσαν οι μαθητές του Χριστού και όταν η λίμνη είναι γεμάτη με δέντρα σημαία όπου βρίσκονται κατασύνιο οι Κυπρίνοι:

ΕΥΘΥΝΕΤΑΙ Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ

Για το θέμα αυτό, μεγάλη ευθύνη φέρει η πολιτεία, η οποία επέδειξε μια αδικαιολόγητη αλιγοφροσύνη και αδιαφορία στις εισηγήσεις του π. διευθυντή αλιείας Χρήστου Σερμπέτη που πρώτος υποθέτησε αλληλεπλληλές εκκλήσεις και αρθρογραφικές σημειώσεις του «Ν. ΑΡΧΩΝΑ» εκείνης της περιόδου, που ζητούσε να κοπούν τα δέντρα και να αποψιλωθεί ο χώρος, που θα καλυπτόταν από τα νερά.

Αν επιθυμούμε πράγματι να αναπτύξουμε την ιχθυοκαλλιέργεια και την αλιεία πρέπει να ξεκινήσουμε πάντα από τη λίμνη. Να κόψουμε δηλαδή τα δέντρα στον πυθμένα και να εμπλουτίσουμε αυτή σωστά με καλούς γόνους και

όχι «παλιόψαρα» και είδη τ οποία αλληλοεξοντώνονται.

Τέτοια φάρια είναι οι κυπρίνοι, τα γλόνια, η πέστροφα και ο χάνος.

Στο σημείο αυτό — προσθέτει ο κ. Τσούτσος — θα ήταν μεγάλη παράλειψη για μένα να μην αναφερθώ σε ορισμένα ενδιαφέροντα στοιχεία.

Πριν αρκετά χρόνια εγώ και είκοσι συνεργάτες μου αλιεργάτες από χωριό της Λάρισας, με 4 μεγάλες βάρκες και 400 μέτρα δίχτυα (γρίπτο και μακαρά) που μας συνέστησαν Σοβιετικοί φάρμακοί «αλωνίζαμε» την Κάρλα. Μια από τις πλουσιότερες λίμνες της Ελλάδας η οποία κάλυπτε έκταση 150.000 στρεμμάτων.

Στη λίμνη αυτή, όπου εργάστηκα 30 χρόνια, διαπίστωσα ότι οι Σοβιετικοί είναι οι καλύτεροι φαραγγές στον κόσμο και οι μόνοι που σέβονται την πανίδα και το περιβάλλον.

Απ' αυτούς διδάχτηκα και εγώ την τέχνη του ψαρέ όταν 20μελής αντιπροσωπεία επισκέφθηκε τη λίμνη της Ευρυτανίας. Επανερχόμενος στην Κάρλα οφείλω να πω ότι η ημερήσια παραγωγή ήταν ικανοποιητική αρκεί να αναφέρω ότι μόνο σε μια μέρα πιάσαμε με τα δίχτυα 5.000 οκάδες Κυπρίνους.

Τα ψάρια αυτά προωθήσαμε στη Λάρισα, Τρικάλα, Καρδίτσα. Θεσσαλονίκη μέχρι τη Γιουγκοσλαβία πληρώνοντας στο κράτος το 42ο ο των εισπράξεων, άσχετα αν μετά την αποξήρανση της λίμνης δεν μας παραγομήθηκε ούτε ένα στρέμμα γης, από

τις δεκάδες που μας υποσχέθηκαν.

Παρόμοια λοιπόν και πλούσια λίμνη, που θα άνοιγε το δρόμο για τη δημιουργία οργανωμένων ιχθυοτροφείων, μπορεί να καταστεί και η δική μας, αρκεί να ολοκληρωθούν οι εργασίες που προανέφερα και να ληφθούν ορισμένα μέτρα όπως:

— Η απαγόρευση του ψαρέματος στα ποτάμια, ιδιαίτερα την περίοδο της γονιμοποίησης.

— Η χορήγηση οικονομικών κινήτρων για την ανάπτυξη της Ιχθυοκαλλιέργειας.

— Η υποδείξη του σωστού τρόπου αλιείας κ.ά.

Κλείνοντας το σημείωμα αυτό θεωρούμε σκόπιμο να τονίσουμε για μια ακόμα φορά ότι η ανάπτυξη της ιχθυοκαλλιέργειας απαιτεί:

— Σύγχρονες μονάδες.

— Συνεχί έρευνα και διερεύνηση του κλάδου, παρακολούθηση των προσπαθειών των ιχθυοκαλλιεργητών και επίλυση των προβλημάτων τους.

— Επαρκή αριθμό ιχθυολόγων και κρατική παρέμβαση η οποία πρέπει να συνίσταται στο συντονισμό των απαραίτητων ενεργειών και στη διάθεση επαρκών οικονομικών πόρων για την υλοποίησή τους.

Ευχόμαστε πάντως να ευδοκίμησει η πρωτοβουλία του κ. Νομάρχου να χρηματοδοτηθεί η δημιουργία στη λίμνη Σαλαμίνα πειραματικής ιχθυοκαλλιέργειας υπό την προοπτική, όπως είπα «την εγκατάσταση και λειτουργία της μονάδας ν' αναλάβει μια από τις παραλίμνιες κοινότητες».

Παροιμίες του Μαλαμίτη

Θα αναφέρω λίγες παροιμίες που αναφέρονται στον τόπο μας για να μη ξεχαιούνται:

— Η γλώσσα κόκκαλα δεν έχει και κόκκαλα τσακίζει (η ολέθρια επίδραση της κακογλωσσίας και της ραδιοφυγίας).

— Κάλλιο λάχανα μ' ειρήνη, παρά κριάς και γρίνη.

— Πίνει η κότα νερό, τηράει και τον θεό.

— Στην καλή την προβάτινα κρεμάν κουδούνι (οι άξιοι και ικανοί κακολογούνται).

— Τα παλιά κουνίσματα τα βάν' στου γυναικείου (δηλαδή οι παλιές εικόνες αποσύρονται από το τέμπλο, στην προθήκη της εκκλησίας και τοποθετούνται στον πίσω χώρο που στέκουν οι γυναίκες. Η παροιμία ταυτόσημη του: «Τόπο στα νιάτα».

— Με τον δικό σ' φαί και πες κι ολισθίρσι (δοσοληψίες) μην έχ'ς.

— Ου παλασμός είδη τον μω'σμένον κι παραμέρσι.

— Η ροιδιά κάνει αγκάθι κι τ' αγκάθι ροιδού.

— Ούλα τα γρούνια για σουβλά έχουν (το ίδιο ρύγχος).

— Του έρμου κι τ' ανταμ'κο είναι ένα (δηλαδή το αδέσποτο πράγμα και το κοινόχρηστο έχουν την ίδια τύχη).

— Κάθε κόκουρας στην κουμπιά λολάει.

— Του κρούου μπαίνει με το σακί και βγαίνει με το βελόνι.

— Αν δεν κλάψει το παιδί, δεν το δίνει η μάνα τ' β'ζί.

— Το γερό παιδί τις πέντι μήνες κάθιτι, τις έξι καλουκάθιτι, τις ινιά πιρτσάει

(υπόψιν στις νεαρές μητέρες).

— Νύφη από σόι κι σκλι από κουπάδι.

— Του μυρμήγκι, άμα θέλει να χαθεί, βγαίνει φτιρά. Λέγεται για τους αδιάστακτους και φαντασμένους, που καταστρέφει η ξέφρενη περιπέτεια.

— Από χείλι σε χείλι του μαθαίνουν χίλιοι.

— Να παντριστείς, να γκαστρωθείς, να ιδώ την προκοπή σ'.

— Άπιαστους κλέφτ'ς καθάριους νοικοκύρ'ς.

— Όποιος κάκκι στην κουρκούτη φ'σάει κι τη γισούρη.

— Του λείπει μάνα, δεν του λείπει λαγκιάλι (λέγεται για τους θεοπάλαβους).

— Ου καθένας την πουρδή τ' μουσκούκιδου την έχει.

— Από το σιγαλό του πουτάμι να φλάσι.

— Να ληλι κι νομ' τσιτσι (πάρε λαλι και dos μου κρέας) λέγεται για τις απερίσκεπτες κι επιπόλαιες (με κλειστά μάτια) ενέργειες).

— Οι κοτσός κι ου γλήγουρος ανάτμα γιοματίζουν (ταυτόσημο του: όποιος βιάζεται σκοντάφτει).

— Ου κάμπον έχει μάτια κι ου λόγγους αυτιά (ο κάμπος ευνοεί την ορατότητα και το δάσος την ακουστική).

— Γάμος δίχως σφαχτά δε γίνεται.

(Συνέχεια στη σελ. 3)

Απριλιάτικα

Ο Απρίλης είναι ο δεύτερος μήνας της άνοιξης και ο καλύτερος του χρόνου.

Η ονομασία του προέρχεται από το Λατινικό ρήμα APERIRO που σημαίνει ανοίγω.

Τον Απρίλη ανοίγουν τα λουλούδια, τα δέντρα, ξαναγεννιέται όλη η φύση γι' αυτό και ο κόσμος λέει: (Ο Απρίλης με τα λουλούδια κι ο Μάης με τα δέντρα).

Πολλές ονομασίες του χάρισε ο λαός. Τον λέει: Αγγιωργιάνο Πρωτοφύκτη, Λαμπριάνο, Ερωτιάρι. Στην αρχαιότητα ήταν αφιερωμένος στη θεά του Έρωτα, Αφροδίτη.

Σ' ένα ποιήμα του ο Εθνικός μας ποιητής γράφει: Ο Απρίλης με τον έρωτα χορεύουν και γελίζουν... Η πρώτη μέρα του η πρωταπριλιά αρχίζει με τα φέματα (γελάσματα) όπως τάλεχαν οι πρόγονοί μας, παλιό έθιμο που μας ήρθε απ' τη Δύση.

Μέχρι τα μέσα του 16ου αιώνα η πρώτη τ' Απρίλη ήταν και πρωτοχρονιά. Ο Βασιλιάς της Γαλλίας Κάρολος Θ' μεί-

τέφερε την πρωτοχρονιά στην πρώτη του Γενάρη. Πολλοί δεν το παραδέχτηκαν αυτό το θεώρησαν σαν φέμα και εδώ έγει τις ρίζες του το έθιμο. Έτσι ακόμα και σήμερα πιστεύουμε πως αν γελάσουμε κά-

ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΗΛΙΤΣΗ

ποιον θα μας βγάλει σε καλό. (— Πες τε φέματα τ' Απρίλη να ψυψύσουν οι ψύλλοι. Κι αν συμπέσει Κυριακή θα χαθούνε κι οι κουργιοί—).

Αυτά λέγονται σε πολλά Θεσσαλικά χωριά ιδίως του κάμπου. Στα νησιά μας όμως υπάρχει κάποια παραλλαγή. (Έξω ψύλλοι και κουργιοί και μεγάλα ποτικαί).

Η πρώτη τ' Απρίλη είναι για όλους μέρα γιορτινή, μέρα χαράς, γι' αυτό και ο Σουρής τη θέλει όπως λέει: «Να είναι όλο ξάχαρη, να είναι όλο γλήμα, κι ο κόσμος να παντρεύεται χωρίς πιπά και προίκα».

Για τους γεωργούς μας ο Απρίλης ιδίως όταν είναι θροχρός χαρά και αγαλλίαση. Τότε θα γεμίσουν τ' αμπάρια τους. (Αν ρίξει ο Απρίλης δυο νερά κι ο Μάης άλλο ένα, χαρά σε κείνο το ζευγά (γεωργό) — ποχίει πολλά σπαρμένα). Έτσι λοιπόν δεν είναι μόνο, όπως τον λένε καινού που δρίσκονται στο σώμα της σοδειάς «Απρίλης - γρόλης - νινα χροκοφίνδης» αλλά γεμίζονο φινίδια.

Για τους ναυτικούς μας η 18 τ' Απρίλη θεωρείται η

ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΗ

Από λάθος του τυπογράφου στο προηγούμενο φύλλο της «Ν» γράφτηκε στο δημοσίευμα Παροιμιώδεις Φράσεις το όνομα ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ, ενώ ορθώς υπογράφεται από τον Παροιμιογράφο.

ΦΟΡΟΦΑΓΑΔΕΣ

— ΦΑΤΕ, ΦΑΤΕ, ΦΑΤΕ!

Φάγε έφορα, και μένα! Φάγε το σακάκι, το γιλέκο, παντελόνι, το βρακί, το παλτό μου!.. Φάγε και τον... απαφτό μου!

Πέραν του Ατλαντικού μας δίνει ανάγλυφους τους φορομπήχτες της Αμερικής, το περιοδικό τους, το «Νιού Γιόρκ Τάιμς Μαγκαζίν». Το λιγότερο τώρα με το καταρτίλισμα του δολλαρίου τους, τα 50ο) ο από το μεροκάματο και το μισθό, του Αμερικανού εργάτη, πάει για φόρους!.. Μόλις τ' αρπάξουνε λέει:

«Τα στέλνουν για τον πόλεμο των άστρων, και μπόμεπε! Κι πάλι συνέχεια με την ίδια αλυσίδα «Γέυλορ».

Χύνεται απόφο το χρυσάφι στις κάσες της «Τσέγκερ Μότορ» της Ρουάνιντερ Στέγης, στις δυναστείες των Μάιχ - Χέστον και σε όλες αυτές τις φωχούλες εταιριούλες που κερδίζουν μόνο 500 εκατομμύρια δολάρια την ώρα!..

Έστειλε λέει, ένας Αμερικανός φορολογούμενος μαζί με τους φόρους, και μπαϊντεσιέμος πια τους έγραφε τους, ξαμιπέτες της εφορίας ένα σημείωμα:

— Συντημένως, λαμιάνετε και τις... μασέλες μου!.. Τι να τις κάνω; Δε με χρειάζονται πια με τους φόρους σας μου φτάσατε στο νυν και αείν. Σιχάθηκα που γεννήθηκα άνθρωπος. Πάω να φουντάρω! Να μην σας βλέπω και να απαλλαγώ από το πολύ σας ενδιαφέρον για μένα!.. Γιατί, δεν είναι μόνον ότι, με λεηλατείτε το εργατικό μου εισόδημα. Αλλά με μισείτε και από πάνω!..

Το έκανε λέει, για διαμαρτυρία... κάτι παρόμοιο έκανε και ένας δικός μας Έλληνας. Έστειλε το ακόλουθο σημείωμα:

— Λαμβάνω την τιμή, συν τη παρούση επιτηγή φορολογικής μου οφειλής ήτις με αφήνει πανί με πανί! Και σε πλήρες μπατιριλίκι να σας αποστείλω και το παρόν σάβρακο μου, τεκμήριον της τελείας από μέρους σας αποξήμωσώς μου! Ευποθέστατος.

— Θερμή παράκληση, κύριε έφορα, όπως με κλείσετε εις τας φυλακάς, πριν την μεσημβρία, για να προλάβω και το συστάσιον!..

Μα, αστεία είναι αυτά; Να δίνεις τις μασέλες σου, και να παίρνουν αέρα, πώς σε γονάτουν, να τους βγάξεις και το βρακί σου και να νομίζουν ότι ξόφληρες... πα, πα, πα!..

— Να μας, ήρθαμε με τα σιλαδόχρατα στο χέρι μας κύριε έφορα... «Γάρτε μας!»..

Του έφορα πήρε ο σατανάς ένα πινέλο και του πινέλασε στο μούτρο του: Την απληστεία την μισανθρωπία, τον ταρτουφιισμό και τη νδουλικότητα προς το χρήμα! Ποτέ και πουθενά οι δούλοι του χρήματος δεν υπήρξαν δικαιοί...
— Καλώς τους, ακούγεται η καραμούζα του έφορα με τάρτουφιμο ύφος!

τη παρούση επιτηγή φορολογικής μου οφειλής ήτις με αφήνει πανί με πανί! Και σε πλήρες μπατιριλίκι να σας αποστείλω και το παρόν σάβρακο μου, τεκμήριον της τελείας από μέρους σας αποξήμωσώς μου! Ευποθέστατος.

— Θερμή παράκληση, κύριε έφορα, όπως με κλείσετε εις τας φυλακάς, πριν την μεσημβρία, για να προλάβω και το συστάσιον!..

Μα, αστεία είναι αυτά; Να δίνεις τις μασέλες σου, και να παίρνουν αέρα, πώς σε γονάτουν, να τους βγάξεις και το βρακί σου και να νομίζουν ότι ξόφληρες... πα, πα, πα!..

— Να μας, ήρθαμε με τα σιλαδόχρατα στο χέρι μας κύριε έφορα... «Γάρτε μας!»..

Του έφορα πήρε ο σατανάς ένα πινέλο και του πινέλασε στο μούτρο του: Την απληστεία την μισανθρωπία, τον ταρτουφιισμό και τη νδουλικότητα προς το χρήμα! Ποτέ και πουθενά οι δούλοι του χρήματος δεν υπήρξαν δικαιοί...
— Καλώς τους, ακούγεται η καραμούζα του έφορα με τάρτουφιμο ύφος!

— Τι είναι αυτά;..

— Μασέλες κύριε έφορα. Πάρτε της... Άχρηστες, τι να τις κάνουμε; Ότι είχαμε και δεν είχαμε πάει!.. Μερσί δεχτές οι μασέλες, μα μένον και κάτι υπόλοιπα.

— Σαν τι; Λεφτά αλλά δεν έχουμε, πουκάμισο γιόκ. Το σάβρακο φυσικά δεν θα επιμένεις να το βγάλουμε!..

Και τότε ο έφορος θα συνεννοηθεί με τον υπουργό του. Ο υπουργός θα πάρει γραμμή απ' τους αρπακτικούς αφεντάδες, οι αφεντάδες από τον θυθό των σκοτεινών υποκαπιμένων του κατεστημένου! Βογγάει το τηλέφωνο, τρίζουν τα τέλια του. Σα μούγγρισμα θηρίου από πέρα η φωνή!..

μερομηγία καθοριστική για το στρώσιμο του καιρού και το γαλήνεμα της θάλασσας και μέχρι τότε πρέπει να είναι πολλοί προσεκτικοί.

«Απριλιού δέκα οχτώ νάχεις το μάτι σου ανοιχτό

πέρασαν οι δέκα οχτώ άραξε γι' σένα αυγό».

Αυτές τις συμβουλές δίνουν σ' αυτούς που ταυθιεύουν και εννοούν ασφαλώς με τη λέξη αυτό το ελαφρό σκάφος. Όπως βλέπουμε λοιπόν για τους στεργιανούς το καλοκαίρι έρχεται την Πρωταπριλιά, για τους θλασσινούς μας όμως στις 18 τ' Απρίλη. Αλλά και στους στεργιανούς ακόμα υπάρχει και η σύγχυση πάνω στο θέμα αυτό που φανερώνεται με τις αντιθέσεις στο παρακάτω δίστιχο:

Και τ' Απριλιού τις δέκα οχτώ —πέρδικα κάθεται στ' αυγό. Να και τ' άλλο. Και τ' Απριλιού στις δέκα οχτώ — πέρδικα ψόφρησε στ' αυγό.

Πάντως ότι και να πούμε, ένα είναι βέβαιο. Ο Απρίλης μας φέρνει το καλοκαίρι: Ο Απρίλης κι αν χιονίσει καλοκαίρι θα μωρίσει. Αναζωογονείται όλη η φύση. Ανασταίνονται οι φυχές. Σκορπά παντού χαρά και αγαλλίαση. Μας φέρνει και δυο μεγάλες γιορτές της Χριστιανοσύνης, τ' Αγίου Γεωργίου και το Άγιον Πάσχα της Ορθοδοξίας με τα τόσα του καλά, το λαχαριστό αρνί, τα κόκκινα αυγά και το πιπεράτο κοκορέτσι.

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

Μηνιαίο Εφημερίδα

ΕΚΔΟΤΗΣ

Σύλλογος Μεσονηολιτών

Αθηνών

Τπειθινος σίμφωνα

με το νόμο

ΑΓΓΕΛΟΣ Κ.

ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

Τημητού 80Α - Χολαργός

Τηλέφ. 6515.127

ΣΤΥΝΤΑΚΤΕΣ

Εκλεγμένη Γμελής

Επαρτοή

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατοβριάνδου 29 - 7ος όφ.

104 81 ΑΘΗΝΑ

Τηλ. 5243.955

Τπειθινος Τυπογραφείου

Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ

Γεωανίου 7 - Αθήνα

Τηλ. 5223.066 - 5244.800

Συνδρομές:

Σύλλογοι, οργανισμοί 1000

Ιδιώτες 300

Ανατριχιάζουν οι φοροταλαιπώροι. Κι ένας ψίθυρος σαν λίγες απλώνεται στην γραμμή σαν ακόνι από πέρα τη βραχνή φωνή του Σαυλιών:

— Μια λίτρα κρέας μωρέ, κόψτους μια λίτρα κρέας, κι απ' το μέρος της καρδιάς τους!.. Όχι αδερφέ μου Αμερικάνε μην επιμένεις να δώσουμε τις μασέλες μας, να χαρείς την «κουταμάρα σου». «Λαός χωρίς δόντια είναι σαν ευνοχημένο λιοντάρι».

Και δεν θα μπορεί τότε να αντιδράσει στο κακό.

Και τότε ουδέποτε θα τιμωρηθούν οι κύριοι φοροφαγάδες, γιατί φοροφαγάδες είναι οι αρπακτικοί αφεντάδες.

Πατριάρχη αδερφέ μου φοροταλαιπώρε είμαστε μεις, ο εργαζόμενος λαός, και όχι κάθε είδους χαρμαποφάγες. Και κάθε «τσολιαναραιός» γι' αυτούς πατριάρχη είναι το χρηματοκοιτώ τους, που ήταν, είναι και θα είναι τσολιαναραιοί στον αιώνα του άπαντα!

ΣΩΤ. ΛΑΛΙΑΣ

ΙΑΤΡΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Εγκαύματα

Οι βλάβες που οφείλονται στην επίδραση της θερμότητας ονομάζονται εγκαύματα.

Αιτίες: Τα περισσότερα εγκαύματα μπορεί να συμβούν από φωτιά, θερμά αντικείμενα, ατμό θραυστό νερό, υγρή πίσσα, ασβέστη, ήλιο κ.λπ.

Οι κεραυνοί και το ηλεκτρικό ρεύμα επίσης προκαλούν εγκαύματα.

Πολλές χημικές ουσίες, όπως ισχυρά οξέα και αλκάλια, καταστρέφουν τους ιστούς του δέρματος, μολονότι η βλάβη οφείλεται στην άμεση επαφή της χημικής ουσίας, παρά σε οποιαδήποτε επίδραση θερμότητας. Η βλάβη αυτή ονομάζεται «χημικό έγκαυμα».

Ανάλογα με την ένταση της βλάβης, διακρίνουμε:

— Τα εγκαύματα Α' βαθμού, που περιορίζονται στο κοκκίνισμα του δέρματος.

— Β' βαθμού, εκτός από το κοκκίνισμα σχηματίζονται και φυσαλλίδες (φούσκες) με ορώδες υγρό και.

— Γ' βαθμού, Εδώ έχουμε απόλυτη νέκρωση των ιστών του δέρματος. Το δέρμα είναι σταχτώδες και αναισθητό ή μάυρο καμένο. Τις πρώτες μέρες το έγκαυμα δείχνει ελαφρότερο από όσο είναι στην πραγματικότητα.

Η βαρύτητα ενός εγκαύματος, άσχετα με το βαθμό, εξαρτάται και από την επιφάνεια την οποία πιάνει. Όταν ένα έγκαυμα πιάνει μεγαλύτερη επιφάνεια από το 1/4 του ανθρώπινου σώματος, τότε είναι επικίνδυνο. Συμπτώματα: Το

κοκκίνισμα του δέρματος, οι φυσαλλίδες, το κάψιμο και η νέκρωση των ιστών είναι ανάλογα προς τα αίτια και τη σοβαρότητα του εγκαύματος.

Ο πόνος είναι το κυριότερο σύμπτωμα και είναι ισχυρότερος στα εγκαύματα από οποιαδήποτε άλλη σωματική βλάβη.

Τα «σοκ» που παρουσιάζονται είναι συνήθως σοβαρά, αν το έγκαυμα είναι εκτεταμένο.

Θεραπεία: Οι πρώτες βοήθειες στην περίπτωση εγκαυμάτων αποβλέπουν:

- Στην καταπολέμηση του πόνου με αναλγητικό.
• Στην αντιμετώπιση του «σοκ», αν υπάρχει και
• Στην πρόληψη της μόλυνσης.
Ο κίνδυνος της μόλυνσης είναι μεγαλύτερος, όσο πιο μεγάλη είναι η τραυματισμένη επιφάνεια.

Καθαρίζουμε προσεκτικά την τραυματισμένη επιφάνεια με φυσιολογικό ορό ή χλωρο νερό και σόδα (1 λίτρο νερού 2-3 κουταλάκια σόδα).

• Τα εγκαύματα του α' βαθμού μπορούμε να τα καλύψουμε με λάδι ή με αλοιφή για εγκαύματα που κυκλοφορεί στο εμπόριο.

• Στα εγκαύματα β' βαθμού διατηρούμε τις φυσαλλίδες που έχουν δημιουργηθεί.

• Τα εγκαύματα γ' βαθμού πρέπει να τα αφήσου-

με όσο γίνεται ξεσκεπαστά. Αν είναι ανάγκη να σκεπαστούν, χρησιμοποιούμε καθαρό σεντόνι ή άλλο καθαρό ύφασμα, μουσκεμένο με σιρόπι.

Δεν πρέπει να γίνεται επάλειψη με λάδι, αλοιφές, οινόπνευμα ή ιώδιο. Δεν πρέπει να προσπαθήσουμε να αφαιρέσουμε τα ρούχα που είναι κολλημένα στην πληγή, αλλά με αποστειρωμένο ψαλίδι κόβουμε τα ρούχα που βρίσκονται γύρω από το έγκαυμα.

Αν ο άρρωστος μπορεί να καταπιεί, τότε πρέπει να του δίνουμε κάθε τέταρτο της ώρας μια κουταλιά της σούπας διάλυμα σόδας και αλατόνευρο. (Σε 4 ποτήρια νερό προσθέτουμε ένα κουταλάκι του γλυκού αλάτι και ένα κουταλάκι σόδα).

• Στα εγκαύματα από καυστικά υγρά, χύνουμε άφθονο καθαρό νερό για να απομακρύνουμε τελείως την καυστική ουσία, η οποία όσο επιδρά προκαλεί έντονο πόνο.

Σκεπάζουμε την πληγή με αποστειρωμένη γάζα και οδηγούμε τον ασθενή στο γιναστήριο.

Τι πρέπει να κάνουμε όταν μπει καυστική ουσία στο μάτι;

Όσο γίνεται πιο γρήγορα βάζουμε τον τραυματία να βουλώσει. Φροντίζουμε κάποιος να του κρατά ανοιχτό το μάτι, σκεπάζουμε το άλλο με μια γάζα και του στρίβουμε λίγο το κεφάλι στο πλάι, στην πλευρά του τραυματισμένου ματιού. Ενώ κάποιος κρατά τα βλέφαρα ανοιχτά, ρίχνουμε νερό στο μάτι από χαμηλό ύψος.

Το νερό το ρίχνουμε στην εσωτερική γωνιά του ματιού, στην πλευρά της μύτης, ώστε να περνά πάνω από το βολβό του ματιού και να χύνεται στον κρόταφο. Παρακινούμε τον τραυματία να κινεί στη διάρκεια της πλύσης το μάτι του, σε όλες τις κατευθύνσεις.

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΤΟΥ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗ

(Συνέχεια από τη σελ. 2)
— Τα ζακά τα σκλιά φ'λάν του κουπάδι.
— Του χούι είναι κάτ' απ' την ψ'χή.
— Χαρά στα Φώτα στα στιγμή κι τη Λαιμρή δρουσάτη.
— Πιάσ'κι απου κρικέλα (λέγεται για όσους εξασφάλισαν μισθό από το δημόσιο ταμείο).
— Άντρας στο σπίτι; Δάμονας πίσου απ' την πόρτα (αυτό βέβαια δεν το θέλουν οι σημερινές γυναίκες, τον άντρα τον θέλουν στην κουζίνα να ζώνει την ποδιά, διότι με τα δικαιώματα που τους έδωσε η πολιτεία ανέθηκαν το καλάνι και νομίζουν ότι έχουν τις ίδιες ικανότητες. Λάθος. Ας κατούρησουν τον τοίχο όπως τον κατούρηει ο άντρας, που το φτάνει χωρίς υπερβολές εφτά μέτρα ψηλά;... Ε, όχι και εφτά μέτρα! Αμ δεν το λέμε για σένα κατρέτσα εθδομητάρη, το λέμε για το δεκαοχτάρη).

ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΟ

— Μας ήρθε η ανοιξη πινδιά με τα λουλούδια τα πολλά και τα κρινάκια τ' άσπρα.
— Τα παιδάκια θγαίνου εζω όλο τραγούδι και χαρά να μαζέψουνε λουλούδια π' το κήπο το πλαϊνό.
Θανάσης Μπαλάσκας (νιός Κώστα Τσουλαβέ)

Το τηλεγράφημα ήταν επείγον

Επείγον τηλεγράφημα έλαθε ο Μανώλης του Χρήστου Ποδημάτση, μια νύχτα του δευτέρου 10ημέρου του Γενάρη, από τη Νόνα του Σ. Κορώνη, με αποτέλεσμα να εξέλθει, εν ώρα νυκτός, προς αναζήτηση της καλής του, η οποία βρισκόταν αιμπαρωμένη και συρταρωμένη στην αποθήκη του Κορώνη. Σοβαρός αγώνας διεξήλθε έσως και έξωθεν της αποθήκης. Τσίχοι γκρεμίστηκαν, το παράθυρο μισοδιαλύθηκε, και τέλος ο αγώνας δικαιώθηκε, και το ζευγάρι ενώθηκε. Το ποδοβολητό πάνω στον γκαλντεριμασμένο δρόμο, και οι αγριοφωνάρες ξυ-

κουβέντες του γείτονα μεθύσαν το ευτράπελο που γράφει σε βιβλίο του ο αείμνηστος Σεραφείμ Τσιτσιάς, που ίσως και άλλοι να το έχουν διαβάσει, δεν θυμάμαι αν το δημοσιεύσαμε και στην Νεβρόπολη κάποιο καιρό, μα δεν πειράζει και αν το ξαναγράψουμε:

«Ένα ανδρόγυνο που ζούσε σε μια πόλη της Θεσσαλίας, είχε ένα αγόρι που δούλευε στην Αμερική και ένα κορίτσι σε ηλικία παντριάς. Οι δουλειές στην Αμερική πήγαν αρκετά καλά, και ο νέος με τον συνεταίρο του τα κοινομήσανε

δή όμως σοβαρή ανάγκη προέκυψε, είπε ο Αμερικάνος να επιστρέψει στις δουλειές του, στην Αμερική, και επειδή πριν φύγει ήθελε να παντρεύει την αδελφή του, στέλνει επείγον τηλεγράφημα στον δάσκαλο με τις λέξεις: «Έλθετε τάχιστα, ο γάμος θα γίνει την προσεχή Κυριακή». Γρήγορα ο δάσκαλος πήρε τα απαραίτητα, αγώγισσε και ένα γάιδαρο να έλθει καθάλλα μέχρι το Μουζάκι, που θα έπιανε λεωφορέο. Ο γάιδαρος, όμως, ήταν οκνός, και δεν συλλογίζονταν την βιασύνη του γαμπρού, όσο και αν τον χτυπούσε με τα πόδια και με τα χέρια. Όταν έφθασαν σε ένα σημείο του δρόμου, λόξεψε από αυτό ένα μονοπάτι και περνώντας το έτρεχε και δεν κρατιόταν, ώσπου σε μια στιγμή ο δάσκαλος που με όλες τις δυνάμεις του προσπαθούσε να κρατήσει τον γάιδαρο, βλέπει απέναντι στο λειβάδι δύο καλοθρεμμένες γαιδούρες να βόσκουν. Τότε κατάλαβε περί τίνος πρόκειται, και πηδώντας κάτω έπιασε το καπίτρη κοντά στα ρουθόνια του γαίδαρου με το ένα του χέρι, και με το άλλο θυγάζει απ' την τσέπη του το τηλ.)μα, το απλώνει μπροστά στα γουρλωμένα μάτια του γαίδαρου, και του λέει: «Δες ρε μπαγάσα, για σένα είναι το τηλεγράφημα ή για μένα;».

Π. Π.

ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ

πήσαν τη γειτονιά. Τάκα-τάκα τα πεταλάκια φθάσανε μέχρι την Κρανιά, ξαναγύρισαν, το κακό εντοπίστηκε, και ο καθένας από τους κατόχους ζήτησε ευθύνες από τον άλλο. Τέλος κάποιος αγουροεμπνημένος έδωκε την λύση. «Δεν φταίει κανένας», τους λέει, φταίει το τηλεγράφημα που ήταν επείγον, αφού ο Μανώλης του Χρήστου, είναι κριθαροταΐσμενος και η Νόνα του Αποστόλη είναι κουτσονάτη και στρογγυλοκάπουλη! Επόμενο ήταν να συμβούν και τα παρέκτροπα. Και πού να μας πάρει ο Μάρης. Οι τελευταίες όμως

καλά. Δεν έφθανε όμως το κονόμισμα. Ο Αμερικάνος σκέπτονταν την αδελφή του που ήταν σε ηλικία παντριάς. Γι' αυτό αποφάσισε και ήρθε στην Ελλάδα με άδεια μακράς διαρκείας, και θα επέστρεφε αφού θα είχε παντρεύει την αδελφή του. Ερχόμενος λοιπόν στην Ελλάδα και συμβουλευόμενος τους δικούς του, αρραβώνιασε την αδελφή του με ένα λεβέντη και ομορφωτό δάσκαλο, που υπηρετούσε σε χωριό της Αργιθέας. Κανονίστηκε και ο γάμος, για το Πάσχα, που ο δάσκαλος θα είχε τις διακοπές του. Επει-

ΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ απ' τη σελ. 1)
παρ' όλες τις προσπάθειές του, να την αποχωρισθεί και σήμερα ακόμα. Η νοσηλαρχία έχει αφήσει ακόμμη αρκετά κατάλοιπα. Η γνώση είναι το κύριο μέλημα του Σχολείου. Υπάρχει όμως κάποια διάκριση, ανάμεσα στη αγωγή και στη μόρφωση, στη γνώση.

Η γνώση δεν κάνει τον άνθρωπο. Δεν αρκεί να μιλεί κανείς πολλές γλώσσες, ή να είναι εξοικειωμένος με τα μυστήρια του απειροστικού λογισμού, όπως πολύ σωστά λέγει στο βιβλίο του «LES ECOLES NOUVELLES». Ο FOUCHÉ, δια να είναι άξιος εμπιστοσύνης, δια να κάνει ευτυχισμένους εκείνους με τους οποίους ζει. Δεν φτάνει η γνώση και μόνη αυτή να κάνει τον άνθρωπο χρήσιμο στη κοινωνία. Χρειάζεται και πνεύμα, και βούληση και ενέργεια, αλ-

λά προ παντός ορθή σχολική και κοινωνική αγωγή, αγωγή, και καλλιέργεια ψυχική. Απ' την αντίληψη αυτή ξεκίνησε η διαμάχη ανάμεσα στα παλιά νοσηλαρχικά σχολεία, και στο σημερινό σχολείο, το σχολείο εργασίας. Το σύγχρονο σχολείο παλεύει, φυσικά, ενάντια στη νοσηλαρχία του σχολείου της περασμένης εποχής, διακατέχεται όμως ακόμη από τον παραμορφωτικό διδασκισμό του. Είναι καιρός πλέον ν' αποτινάξει τον διδασκτικό του υλισμό. Πρέπει να μπήξει βαθειά το ηστέρι της αναμορφωτικής του προσπάθειας, και να κόψει στη ρίζα του, ότι άχρηστο το συνδέει ακόμα μ' εκείνο. Πρέπει με λίγα λόγια να δώσει το προβάδισμα στην αγωγή και όχι στην απόκτηση των γνώσεων.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Όπως μας γράφει ο συγχωριανός μας Μηλίτης Χρήστος, πολύ σύντομα πρόκειται να εκδώσει ένα βιβλίο σχετικό με την ιστορία, την Λαογραφία, τα ήθη και έθιμα του χωριού. Δημογραφία κ.λπ. Στο βιβλίο αυτό επιθυμία του είναι να αποθανάτισει και την Εθνική Αντίσταση, πέρα από κάθε σκοπιμότητα ή κομματική και πολιτική απόχρωση όχι μόνο του χωριού μας, αλλά και των γειτονικών χωριών του τώως Δήμου της Νεβρόπολης. Παρακαλείται λοιπόν όποιος, όποιος έχει κάτι σχετικό υντοκουμένα — φωτογραφίες — ιστορίες — βιογραφικά σημειώματα αγωνιστών κ.λπ. ας τα στείλει στη Δ)νοή του Χρ. Μηλίτη, Αλέκου Παναγιώτη 8, Βόλου, Τ.Τ. 380 00, ή ας τα φέρει στο Γραφείο του Συλλόγου, ή ας τα δώσει στον Παναγιώτη Ποδημάτση του χωριού.

Ξενώνας Πλαστήρα
ΚΑΦΕΝΕΙΟ - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ
ΝΕΡΑΪΔΑ - ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΤΗΛ. 95.361 — 95.320
Χωριάτικη κουζίνα - Οικογενειακό περιβάλλον - Καθαριότητα

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ Ι. ΓΑΚΙΟΠΟΥΛΟΥ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
Αλκέτου 12 (Προφ. Ηλίας Παγκρατίου)
ΑΘΗΝΑ. Τηλέφωνο 7523.859

Αν δεν είσουν εσύ

- Αν δεν ήσουν εσύ...
Για ποια η Άνοιξη θαρχότανε ανθοφόρα;
Για ποια θε να γελούσανε τα ρόδα τώρα;
Πες μου, για ποια;
...
Αν δεν ήσουν εσύ...
Για ποια θα ξαναρχότανε τα χελιδόνια;
Για ποια στους θάμνους θ' αγρυπνούσανε τ' ασηδόνια;
Πες μου για ποια;
...
Αν δεν ήσουν εσύ...
Για ποια θα ανθίζανε, καλή μου, τα λουλούδια;
Για ποια θα λέγαν τα πουλιά γλυκά τραγούδια;
Πες μου για ποια;
...
Αν δεν ήσουν εσύ...
Για ποια τα βράδια θα θλεφάριζαν τ' αστέρια;
Για ποια θα πέρναγε το φεγγάρι στα αιθέρια;
Πες μου για ποια;
...
Αν δεν ήσουν εσύ...
Για ποια ο ήλιος θάβγαίνε στον ουρανό του;
Για ποια θε νάχε τότε το χαμόγελό του;
Πες μου για ποια;
...
Αν δεν ήσουν εσύ...
Για ποια η φτωχή μου καρδιά πάντα θα χτυπούσε;
Για ποια η ψυχή μου έτσι θε να λαχταρούσε;
Πες μου για ποια;
...
Αν δεν ήσουν εσύ...
Ποια εγώ με μια λατρεία τέτοια θ' αγαπούσα;
Και ποια γλυκά στο σπάμα τόσο (!) θα φιλούσα;
Πες μου για ποια;
ΗΛΙΑΣ Μ. ΒΑΣΙΛΙΚΑΣ

ΑΠΡΙΛΙΟΣ

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Καλός και ανάποδος και ο Απρίλιος με τα κρύα του, τις αμύγλες του, και χωρίς βροχές και ξέσπες που είναι απαραίτητα για τους γεωργούς μας, έτσι τα ζιζανιοκτόνα και τα λιπάσματα έμειναν ανέπαφα πάνω στο χώμα χωρίς να δραστηριοποιηθούν. Ευτυχώς από την παραμονή του Πάσχα μέχρι τη δεύτερη ημέρα αυτού, ο καιρός καλοσύνησε και ήταν ημέρες κλιμακωτές, σαν θείο χέρι για τον εορτασμό της Λαμπρής, για να κάνει αργότερα στις 17 του μηνός στροφή 180 μοιρών και να μας φέρει το παγερό χιόνι που οι γέροντες του χωριού μας δεν θυμούνται πάγο και χιόνι στην προχωρημένη αυτή ημερομηνία.

ΚΕΡΔΙΣΕ 9.000.000

Με ικανοποίηση και χαρά δέχτηκαν οι χωριανοί μας την είδηση ότι ο συγχωριανός μας Γιαννακός Χρήστος του Σωτηρίου κέρδισε τον πρώτο λαχνό του Λαϊκού λαχείου εκ δρχ. 9.000.000, τον συγχάρουμε και τον ευχόμαστε και σε άλλα με υγεία.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ Δ)ΝΣΕΩΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ

Α' Με έγγραφό της η Δ)νση Γεωργίας Καρδίτσας ζητάει από τους κατοίκους του χωριού μας να υποβάλουν δικαιολογητικά για να πάρουν την εξειδικευμένη απόζημίωση που χορηγείται τα τελευταία χρόνια.

Β' Στάλθηκαν στην Κοινότητά μας οι πίνακες που περιλαμβάνουν τα στρέμματα αμπελών που εγκρίθηκαν η οριστική τους εγκριτική και εκρίζωση ως μη παραγωγικά και μη συμφέρουσα για καλλιέργεια. Η εκρίζωση εγκρίθηκε για 150 περίπου στρεμμάτων αμπελών ύστερα από αίτηση των εν διαφερομένων, εκρίζωση έγινε και περίπου και θα συνεχιστεί και του χρόνου σύμφωνα με πρόγραμμα της ΕΟΚ.

Γ' Με 428.000 δρχ. αποζημιώθηκαν 67 κάτοικοι του χωριού μας για τη ζημιά που έπαθαν στις καρδιάς τους από τις παγωνιές του Μαρτίου του 1987, η ενίσχυση είναι έναντι λογαριασμού και θα ακολουθήσει παρόμοια ενίσχυση για τη ζημιά των ελαιόδένδρων που καθυστερεί λόγω της γρηφαικοκατίας.

Δο Τέλος από την Δ)νση Γεωργίας Καρδίτσας ζητείται η σύνταξη και πιστολη καταστάσεις των διατηρούμενων επίθεξιμων για αναπαραγωγική ζώων από τους κατοίκους του χωριού μας, να τύχουν σχετικής επιδοτήσεως.

ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Τα σοβαρά προβλήματα της Καρδίτσας και ολόκληρου του Νομού εξετάστηκαν σε ευρεία σύσκεψη (ημερίδα που λένε οι νέοι δημοτικιστές, εγώ στο λεξικό δεν μπόρεσα να βρω τη λέξη) την σύσκεψη οργάνωσε ο Δήμαρχος της πόλης κ. Δ. Αρχοντής την 12η Απριλίου (Τρίτη του Πάσχα) στην αίθουσα του Παυσαλίου, όπου έλαβαν μέρος οι βουλευτές του Νομού, ο Νομάρχης Καρδίτσας κ. Χρυσόστομος, ο Πρόεδρος της ΠΕΑΚ Ν. Καρδίτσας κ. Δημήτρης, οι Νομαρχιακοί Σύμβουλοι Κων. Θεογιάννης και Σπ. Ιωαννίδης, του Προέδρου ΕΒΕ Ρ. Κατσάρα και Γ.Γ. κ. Μητρούλη, του Προέδρου του Συλλόγου Καρδιατών Αθηνών Τάκη Κουσαλάκη δικηγόρου, και εκπροσώπων Συλλόγων, Οργανώσεων,

Δ) των υπηρεσιών Δημοτικών Συμβούλων, Προέδρων Κοινοτήτων και πολλών επισημόνων από κάθε γωνιά του Νομού.

Κατά την συζήτηση έγιναν εμπειριστατισμένες εισηγήσεις, ιεραρχήσεις και τοποθετήσεις από των βουλευτών, των εκπροσώπων κομμάτων και των λοιπών ομιλητών πάνω στα προβλήματα και τα σχέδια ανάπτυξης του Νομού. Αποφασίστηκε η σύσταση επιτροπών που θα συναντηθεί με τον Πρωθυπουργό και τους άλλους κυβερνητικούς παράγοντες για την προώθηση λύσεων που θα ικανοποιούν το σύνολο του πληθυσμού και τις παραγωγικές τάξεις.

Σαν αμεσότερα προβλήματα αναφέρθηκαν, η έλλειψη βιομηχανικής περιοχής ή υποδομή του Νομού για το Θεσσαλικό Πανεπιστήμιο και την απομάκρυνση της Σχολής Νηπιαγωγών, η προώθηση ξενοδοχειακής μονάδας του Δήμου, η κατασκευή του Φράγματος Σμοκόδου, η ίδρυση βιομηχανικής επεξεργασίας θάμνακος, η ίδρυση Ζαχαροποιείου, η αξιοποίηση της Λίμνης Ν. Πλαστήρα η κατασκευή των οδικών αξόνων Καρδίτσας - Βθηνικής οδού, Καρδίτσας - Αργιού, Μουζαίου - Άρτας, Καρδίτσας, Λαρίσης, στην εκτροπή του Αχελώου.

Στην ίδρυση και λειτουργία σχολών Γυμνασίου και ιδρυμάτων Γ)βάθμιας εκπαίδευσης. Στην εκπόνηση επιστημονικών μελετών για την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων του Νομού.

Τέλος προτείνεται η ένταξη του Νομού από την Γ)ση Δζώνη κινήτρων για την επιτάχυνση της ανάπτυξής του.

Από τους ομιλητές θεωρήθηκε θετική εξέλιξη η δημιουργία του αναπτυξιακού Συνέσμου των Κοινοτήτων της περιοχής της Λίμνης Ν. Πλαστήρα, χωρίς όμως να είναι ικανοποιημένοι από την πρόοδο των αναγκαίων μελετών που αποτελούν προϋπόθεση για την σωστή αξιοποίηση της περιοχής, εδώ ο Δήμος Καρδίτσας μελετάει σκοπιμότητα συμμετοχής του ενεργά στον Συνέσμο και τον ορεινό όγκο Αργαφών που αποτελεί την «πύλη» της περιοχής.

ΤΟ ΧΙΟΝΙ ΚΑΙ ΠΑΓΟΣ

Στις 17 Απριλίου το χιόνι έφθασε μέχρι τη στάση και τον Άη Ταξιάρχη του χωριού μας με παγετό κατά την νύχτα με αποτέλεσμα να κάνει ζημιές στα σπιτοσκύρα δένδρα και κυρίως στις κερασιές που βρίσκονται στα ψηλόμετρα του χωριού, έτσι οι χωριανοί μας από ότι έλεγαν δεν γλύτωσαν, και δέχτηκαν τον παγετό στις 17 Απριλίου. Τέτοιος πάγος ξαναέγινε όπως θυμούνται οι χωριανοί μας, έγινε στις 12 Απριλίου 1947, οπότε στρατός και αντάτες ξεπάγιασαν στη Νιάλα. Ο ανταποκριτής μας έστειλε σχετική αναγγελία παγετού στον ΟΓΑ.

Ο ΚΟΥΚΟΣ

Στις 18 Απριλίου από όλα τα γέροντα και τους πάγους ο Κούκος ακούστηκε κάτω στον Άγιο Γεώργιο του Βουναίου, ο καιμένος ένας και μοναχός προσπαθεί να φέρει την Άνοιξη, αλλά δεν έλαβε υπόψη του την ανθρώπινη τεχνολογία που κατέστρεψε τη φύση και αυτούς τους ίδιους.

Η ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ

Τη Δευτέρα μετά του Θωμά που άρχισε η λειτουργία των Σχολείων συνόδεψα τον Πρόεδρο του Συλλόγου Αθηνών Άγγελο Ποδηματά ως το Γυμνάσιο, για την επίδοση των βραβείων στους τρεις μαθητές για τις καλύτερες εκθέσεις που έγραψαν για τα κριτικτικά όπως στο προηγούμενο φύλλο της Νεβρόπολης γράφτηκε. Εκεί παρουσία των μαθητών και καθηγητών ο Γυμνασιάρχης κ. Δημ. Αργαφών ης παρουσίασε τον Πρόεδρο του Συλλόγου και τον ευχαρίστησε για την χειρονομία αυτή του Συλλόγου, στη συνέχεια ο Πρόεδρος ευχαρίστησε τον κ. Γυμνασιάρχη και τους μαθητές, και ιδιαίτερα τους τρεις πρώτους που έλαβαν και τα βραβεία. Ακολούθως στο Γραφείο του κ. Γυμνασιάρχη διεμήθη διαλογική συζήτηση κατά την οποία ο κ. Γυμνασιάρχης έδωσε την άδικο και σοβαρή προσπάθεια του προσωπικού του Γυμνασίου για την καλύτερη επίδοση των μαθητών του Γυμνασίου οι οποίοι με τη σειρά τους καταβάλλουν κάθε προσπάθεια για να ικανοποιήσουν τους καθηγητές τους και γενικά τα Γυμνάσια Μεσσηνικού που είναι για τους μαθητές ένα σωστό φροντιστήριο.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΟΥ ΑΝΑΠΤ. ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

Στις 18 Απριλίου το απόγευμα στο Μεσσηνικόλα, όπου η έδρα του Αναπτυξιακού Συνδέσμου της Λίμνης Ν. Πλαστήρα συνεδρίασε το Δ.Σ. αυτού και έλαβε διάφορες αποφάσεις όπως:

Την αποδοχή ποσού δρχ. 1.500.000 παρά του Νομ. Ταμείου για την αγορά και τοποθέτηση ιχθυοκλωθών στη Λίμνη. Ζήτησε αρμόδιον του Πολυεπομικού γραφείου Καρδίτσας για την ενημέρωση γύρω από την αναπτυξιακή μελέτη όπου ο Συνδέσμος έχει πολλές αντιστοίχες και παραπονοχίες, οσδήποτε μέλη του Δ.Σ. για την παραλαβή έργων και προμηθειών του Συνδέσμου και

την διενέργεια των δημοπρασιών.

Τέλος, αποφασίστηκε λόγω των πολλών θεμάτων και την αναπτυσσόμενη δραστηριότητα του Συνδέσμου, όπως το Δ.Σ. συνεχίζεται χωρίς ιδιαίτερη πρόσκληση την πρώτη Δευτέρα κάθε 15ημέρου εκάστου μηνός για την συζήτηση γενικότερων θεμάτων. Στην πιο πάνω συνεδρίαση παραδρόθη και ο ειδικός εκπαιδευτής της Νομαρχίας Μιγάλης Μούγος, ο οποίος ενημέρωσε τον Συμβούλο ότι μέχρι τον Ιούνιο πρέπει να γίνουν αρκετά έργα γύρω από τη Λίμνη όπως προβλεπεί αναπτυξιακά, εκθετικά, κ.α. και ότι καλούνται τα τεχνικά συνεργεία της περιοχής όπως επί αμοιβή συμβάλλουν στην εκτέλεση των έργων στην τακτική αυτών προθεσμία, τέλος πρόθεσε ότι υπάρχει ανάγκη να γίνει τοπογράφηση και οικιστική μελέτη των οικισμών της περιοχής για την περαιτέρω ανάπτυξη της.

ΠΑΣΧΑ 1988

Απ' την αρχή της Μεγάλης Εβδομάδας άρχισαν οι προετοιμασίες για τον εορτασμό της μεγαλύτερης γιορτής της Ορθοδοξίας που περιλαμβάνει τα Πάθη, τον Θάνατο, την Ταφή και την Ανάσταση του Θεανθρώπου. Η Κοινοτητα με συνεργείο της φρόντισε να καθαρίσει τους κοινωτικούς δρόμους και χώρους της που είναι ακατοίχητοι και έχουν ρυπανθεί από τους περιόικους. Αξιοθέτωσε τα ντουβάρια ένηθεν και ένθεν των κεντρικών δρόμων και ρόντιες να αντικατασταθούν οι φθαρμένες λαμπτήρες του εξωτερικού φωτισμού, έτσι ώστε το χωριό μας να λάβει μία εορταστική όψη. Στην εκκλησία μας κάθε βράδυ οι πιστοί παρακολουθούσαν τα Πάθη του Χριστού, με αποκαρυσίωμα το βράδυ της Μεγάλης Παρασκευής την υποκαθήληψη, και την περιφορά του Επιταφίου.

Η Μεγάλη Παρασκευή:

Πένθημα σήμαιναν οι καμπάνες απ' το πρωί της ημέρας αυτής και κατά την μεσημερία στρώθηκε ο Επιτάφιος

και στολιστηκε μεγαλόπρεπα από κορίτσια του χωριού μας με ανοξιότατα φυσικά άνθη που η φύση πρόσφερε με αφθονία τις ημέρες αυτές. Το βράδυ της Μεγάλης Παρασκευής στη λειτουργία των εγκομιών και της περιφοράς του Επιταφίου η εκκλησία μας γέμισε κυριολεκτικά από τους κατοίκους της και τους επισήτες που ήλθαν να κάνουν Πάσχα στο χωριό μας. Η περιφορά έγινε με επιδελτικότητα, λαμπριφορία και γύρω απ' τις κληρονομικές θέσεις, τον αμαξωτό δρόμο στη θύση Κονάκι, προς κεντρική πλατεία, θέση Μητάδος, Τσαγανεία, και ξανά στην είσοδο της εκκλησίας, όπου όλο το εκκλησιαστικό πέρας κάτω του Επιταφίου αφού τέσσερις νέοι τον κρατούσαν ψηλά.

Η ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ Η ΛΑΜΠΡΗ

Μέχρι το Σάββατο το βράδυ όλα ήταν έτοιμα και περίμεναν την Ανάσταση του Κυρίου οι γυναίκες συγίρισαν το σπίτι και έστρωσαν τα γιορτινά στρωσίδια, έβαψαν κόκκινα αυγά και ζήμωσαν τα σουσάμια και την μαγειρίτσα. Οι άνδρες ετοίμασαν τον σβηλία και το κοκορέτσι. Στις 12 η ώρα τα μεσάνυχτα γιορτάστηκε η Ανάσταση στο προαύλιο της εκκλησίας, με ιλήθος κόσμου αφού προηγουμένως έλαβαν το ανέσπερο φως από την λαμπάδα του παπά μας που πρόβαλε από την Ωραία Πύλη κρατώντας αναμμένη λαμπάδα, ενώ όλα έξω απ' το ιερό ήταν σκιασμένα. Τα Αναστάσιμα τροπάρια και το Χριστός Ανέστη ακουγόσαν απ' το πολυπληθές εκκλησιαστικό που στο πρόσωπό τους έλαμπε η χαρά και η αγιλίαση. Μετά την Ανάσταση λίγος έμειναν μέχρι το τέλος της λειτουργίας, οι περισσότεροι γύρισαν στα σπίτια τους με το φως της Αναστάσεως και επιδόθηκαν με το φαγοπότι της μαγειρίτσας, το τυρί και τα κόκκινα αυγά σουσάμι τας τα. Οι ευγές Χριστός Ανέστη - Αληθώς Ανέστη και γούνια πολλά ήταν λέξεις που έδιναν από τα γέλια κάθε ανθρώπου που αυτές τις ώρες άφηναν κατά μέρος τις καθημερινές στενοχώριες της δύσκολης ζωής.

Ο ΑΝΑΦΑΝΟΣ

Θα ήταν παράλειψη αν μέσα στις εορταστικές εκδηλώσεις του Πάσχα δεν γράφαμε κάτι για τον Αναφάνό όπως είμαστε τον αποκαλούμε αφανό δε κατά την κυριολεξία, για τον οποίο φροντίζουν οι νέοι και τα μικρά παιδιά του χωριού μας, που μετέφεραν κέδρα στο υψηλότερο σημείο του χωριού μας στη θέση Λάκκα και τα οποία κέδρα σιτίζουν σε θημιονιά που την ανάδουν και καίνεται κατά την ώρα της Αναστάσεως, προσκαλώντας θεορατή φωταγώγηση και λάμψη, αποδεικνύοντας έτσι το γαρύσσο γεγονός της Αναστάσεως.

ΠΑΣΧΑΛΙΝΟΣ ΧΟΡΟΣ

Όπως περίου έτσι και φέ-

ΔΩΡΕΕΣ

1) Η κ. Καυιά Τσαγανού Ελένη, Βόλος, προσέφερε 5.000 δρχ., στο Πνευμ. Κέντρο Μεσσηνικού, εις μνήμην του συζύγου της.
2) Ο κ. Αλέκος Χρήστου Μήτσιος, Θεοπόλη, προσέφερε 20.000 δρχ., για την ανέγερση του νέου Κοιν. Καταστήματος στο χωριό μας.

πος, για την αναβίωση του παλαιού έθιμου στην κεντρική πλατεία του χωριού μας πραγματοποιήθηκε τρικοβερτος Πασχάλιατικός χορός από άνδρες και γυναίκες του χωριού μας, και λοιπών παρεδρισκαμένων. Η μέριμνα και η προετοιμασία ήταν του Συλλόγου Μεσσηνικολών Καρδίτσας και της Κοινοτήτος Μεσσηνικόλα, σε όλο το πλήθος προσφέρθηκε αργί ψητό της σούβλας, κρασί Μεσσηνικόλα και κόκκινα αυγά για τσούγκρισμα. Ο χορός άρχισε με ορχήστρα λαϊκών παραδοσιακών τραγουδιών και άνοιξε με γεροντοτέρους κατοίκους μας, για να γενικευθεί κατόπιν και να συνεχιστεί ως την 8ην απογευματινή ώρα. Η πιο πάνω εκδήλωση κατευχρίστηκε τους χωριανούς μας και τους διερχόμενους και, και θέλεις τους αποχωρώντας ευχαριστούσαν και εύχονταν στους Πρόεδρους της Κοινοτήτος Αλεξ. Γιαννακό και του Συλλόγου Καρδίτσας Αριστ. Φιλίππου, τα χρόνια πολλά και του χρόνου.

ΔΩΡΕΕΣ

Για την ανέγερση του Κοινοτικού καταστήματος
Μηλιτσης Λάμπρος του Βασιλείου 4.000.
Ζούκας Αλκιβιάδης και Κατίνα 5.000.
Γαλιόπουλος Ιωάννης Ανδρ. 10.000.
στη μνήμη του αποδιώσαντος γαμπρού του Σωκράτη Γιαννακού δασκάλου.

Για την επέκταση του κοινοτικού Νεκροταφείου

Τα παιδιά της Ουρανίας Βασιλείου Μήτσιου προσέφεραν αντί μνημόσυνου της αποδιώσαντας μητέρας τους δρχ. 10.000. Ο Μηλιτσης Λάμπρος του Βασιλείου στη μνήμη του εξαδέλφου του Αποστόλου Ιωάννου Αλεξίου και Χαριλάου Δημητρίου Γκανούρη 5.000. Η Μήτσιου Μαίρη του Αναστασίου στη μνήμη του συζύγου της Αναστασίου και των λοιπών θανόντων συγγενών της δρχ. 10.000.

ΛΗΘΕΙΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
Στην Αθήνα η Αθανασία Κων. Καλλιτά γέννησε αγόρακι, στους γονείς του ευχόμαστε να τους ζήσει.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

Βαπτίστηκε στο χωριό μας ο αγόρακι της Αφροδίτης Φλώρου - Αχ. Στυλογιάννη και του δόθηκε το όνομα Αχιλλέας, ευχόμαστε να ζήσει και να προκόψει, επίσης στη Κορώνη βαπτίστηκε το αγόρακι του Ανδρέα Βασιλείου Σαντήρου και ονομάστηκε Βασίλης τους ευχόμαστε να τους ζήσει και να προκόψει.

ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε η Αφροδίτη Χρ. Γιαννακού δασκάλα, με τον Αθανάσιο Ζωγράφου κάτοικο Μητροπόλεως Καρδίτσας, τους ευχόμαστε διον ευτυχισμένων.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στην Καρδίτσα ο Σωκράτης Γιαννακός συνταξιούχος δάσκαλος ετών 67, η κηδεία του έγινε στον Ιερό Ναό Αγίου Κων(νου την οποία παρακολούθησε σύσσωμος ο Καρδιτσιώτικος λαός.
Επίσης πέθανε στην Καρδίτσα και κηδεύτηκε στο χωριό μας, η Αγγελική Αναστ. Τσαγανού ετών 82 τους οικείους των απθανόντων συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

Συνδρομές στη Νεβρόπολη του μηνός Απριλίου 1988

- 1) Μήτσιου Αλεξανδρής Χ., Θεοπόλη 2.000
- 2) Μήτσιου Μαίρη, Λάρισα 2.000
- 3) Καπένας Σωκράτης, Καρδίτσα 1.000
- 4) Πανάγος Νικόλαος Κων. Αθήνα 1.000
- 5) Κρανιάς Ηρακλής Γ., Λάρισα 1.000
- 6) Παλικοκρίτης Αχιλλέας Θ., Καρδίτσα 1.000
- 7) Σφύκας Τρύφων Θεοδ., Καρδίτσα 1.000
- 8) Αντωνόλια - Τσέλιου Μαρία, Αθήνα 1.000
- 9) Θώδης Δημήτριος, Μεσσηνικόλα 1.000
- 10) Τσαγανού Ελένη γα Δημ., Βόλος 1.000
- 11) Αδάμου Αγγελά Γεωργ., Αθήνα 1.000
- 12) Καρανιώτα Αικατερίνη Κων., Καρδίτσα 1.000
- 13) Εαντήρης Βασίλειος, Καρδίτσα 1.500
- 14) Ταξιάρχης Σωτήρης, Λάρισα 1.000
- 15) Καρανιέρης Ιωάννης Γ., Μεσσηνικόλα 1.000
- 16) Ποδηματάς Θωμάς Ρηγ., Μεσσηνικόλα 600
- 17) Χαλκιάς Ευθύμιος Απ., Μεσσηνικόλα 500
- 18) Στυλογιάννης Αχιλλέας Δ., Μεσσηνικόλα 500
- 19) Σακαριανούλης Δημήτριος Κ., Μεσσηνικόλα 500
- 20) Κοκιάς Γεώργιος Θωμά, Αργοςστόλι 500
- 21) Τσαγανός Γεώργιος Αν., Μεσσηνικόλα 500
- 22) Μπέτα Σπυριδούλα, Τσίκαλα 500
- 23) Κάτσινας Θωμάς Ν., Μεσσηνικόλα 500
- 24) Στυλογιάννης Αντώνης, Μεσσηνικόλα 500
- 25) Ψυμιένος Τάκης, Αθήνα 500
- 26) Καζάκης Χρήστος, Αθήνα 1.000
- 27) Μακρονίκας Σωτήρης, Αθήνα 1.000
- 28) Παπαγιαννιόπουλος Χρήστος, Λάρισα 1.000
- 29) Φάρος Τηλέμαχος, Βόλος 500
- 30) Ραυτόπουλος Κων(νος), Αλεξάνδρεια Ημαθίας 500
- 31) Καραγιώργος Στέφανος, Αθήνα 300